Il computer
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Il Computer è un dispositivo elettronico che riceve dati in ingresso (INPUT), li elabora eseguendo istruzioni e programmi (SOFTWARE) e li restituisce, elaborati, in uscita (OUTPUT). 

I computer odierni sono velocissimi e con caratteristiche multimediali quindi sono utilizzati in moltissimi ambiti: 

· nella gestione delle informazioni,
· nell’economia, 

· nella contabilità domestica,

· nella comunicazione,

· in ambito multimediale,

· nella grafica,

· nella musica,

· nella automazione,
· nello svago,
· nella didattica,
nella ricerca.

I computer (HARDWARE) funzionano SOLO SE HANNO UN ADEGUATO PROGRAMMA  (SOFTWARE) in grado di trattare le istruzioni (INPUT) e di inviare alle periferiche di uscita (OUTPUT) come ad esempio il monitor , la stampante, il modem, i dati elaborati.

Hardware e software

L'HARDWARE 

E’ la struttura del PC:

· un contenitore di plastica o di metallo, detto TELAIO o CABINET, che contiene i circuiti della UNITA’ CENTRAALE
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e 

· da alcuni elementi periferici (PERIFERICHE) ad esso collegati. 
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Dentro il telaio si trova un dispositivo elettronico principale (detto mother board=SCHEDA MADRE) al quale sono collegati diversi componenti (SCHEDE) mediante un circuito di comunicazione, chiamato BUS. 
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L’interno del cabinet
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La piastra madre

Nel cabinet si trovano alloggiati la CPU (il PROCESSORE), il disco fisso, le memorie ausiliarie e le uscite per le periferiche (che possono essere collegate mediante appositi connettori). 
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Connettori: tastiera (BLU), mouse (VERDE), USB (sotto i connettori precedenti), stampante con cavo parallelo (ROSA), seriale (ad es. per il modem), sono i connettori a sinistra.

Le periferiche sono la tastiera, il monitor, il mouse, la web-cam, la stampante, lo scanner, la scheda audio… 
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La batteria tampone: impedisce al sistema di perdere le impostazioni dell’orologio.
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Microfono (una periferica spesso non presente ma che risulta indispensabile per un uso del PC multimediale o in videoconferenze).
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L’HDD ed il lettore di FLOPPY (retro con connessioni)
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Scheda audio (connessioni) – per collegare correttamente le periferiche basta seguire i colori, comunque in questa scheda troviamo da sinistra a destra: presa per Joy-stik o per cavo MIDI, due uscite per le casse, presa microfonica, presa di linea, uscita digitale.
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Alimentatore con ventola primaria di raffreddamento.
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Altoparlante

IL SOFTWARE

Il SISTEMA OPERATIVO e LE APPLICAZIONI 

Il sistema operativo è una interfaccia utente, cioè permette di far comunicare l'utente con la CPU (l'unità di elaborazione centrale, cioè IL PROCESSORE). L'insieme di questi programmi si dice sistema operativo (ad esempio Windows '98-ME-XP-LINUX…). Senza il sistema operativo non è possibile utilizzare il PC.

Il sistema operativo esegue molti compiti:

· interpretare i comandi dell'operatore inviati mediante tastiera o altra periferica, 

· gestire il sistema riconoscendo e facendo funzionare correttamente le periferiche,

· gestire le unità disco ed eventualmente correggerne gli errori mediante apposite utilità come ad es. SCANDISK e DEFRAG,

· trasmettere informazioni da un dispositivo a un altro, 

· gestire il monitor,

· spegnere il computer se inutilizzato,

· adottare strategie per migliorare la leggibilità dello schermo per favorire gli utenti con problemi visivi…

Le applicazioni  sono i programmi che è possibile eseguire per poter lavorare o giocare con il PC. 

I  PC odierni eseguono molti programmi contemporaneamente (MULTI-TASK). 

CPU (il microprocessore), memorie RAM e ROM

Microprocessore è una unità centrale di elaborazione (CPU, Central Processing Unit). I microprocessori non si trovano solo nei PC ma anche in altri circuiti tecnologici come componenti di televisori, telefonini, ricevitori satellitari, lettori DVD…
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Memoria ROM che contiene il BIOS della piastra madre

Tutti gli elementi costituenti la CPU di un personal computer, a eccezione della memoria ROM (Read-Only Memory cioè memoria di sola lettura, un tipo di memoria non cancellabile, all'interno della quale vengono registrati i dati che servono alla macchina per avviarsi e per riconoscere il sistema operativo=BIOS) e della memoria RAM (Random Access Memory, cioè memoria ad accesso casuale), sono integrati in un unico piccolo componente elettronico miniaturizzato, il chip, che costituisce il microprocessore. 

Questo è il cuore del PC e da questo dipende la sua potenza. La velocità del sistema si misura in MHz (Mega Hertz= 1000 Hz) o in GHz (GIGA HERTZ= 1.000.000 Hz) ma risente della quantità di memoria RAM in esso installata. Un ottimo PC deve averne attualmente almeno 1 Gb. 
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La RAM

COMPONENTI DEL PC

LA TASTIERA 

La tastiera è la periferica di base per inserire parole e dati in un PC. Simile a quella di una macchina da scrivere, contiene tasti speciali ed il tastierino numerico. Esiste un tasto per il blocco delle maiuscole (a volte indicato con la parola inglese Caps Lock o con il disegno di un lucchetto) che, se premuto, fa scrivere il testo in maiuscolo finché non lo si preme di nuovo. Qualunque tasto, se resta premuto, ripete all'infinito la lettera (o il segno) corrispondente (autoripetizione). Sulla tastiera del PC vi è però un tasto, riconoscibile poiché su esso è segnata una freccia rivolta verso sinistra che consente di cancellare lettera per lettera quanto visualizzato sullo schermo del monitor. Questo tasto è posto sopra un tasto importantissimo, che reca la parola "invio'' ed è identificato anche da una freccia piegata, il tasto in questione serve ad inviare alla CPU qualsiasi comando o richiesta da noi formulata con la tastiera.
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Tastiera e mouse

Questo tasto deve essere sempre premuto per andare a capo o dopo aver impartito al computer un comando scritto.

Sulla tastiera, in alto troviamo i "tasti funzione" (da F1 a F12) ai quali ogni software assegna varie funzioni (Ad ed. F1=AIUTO). 

Altri tasti importanti sono ESC (escape), INS (insert), DEL (delete), PAG UP (avanti pagina), PAG DOWN (indietro pagina), ALT (alternativa), ALT CR (alternativa grafica), CTRL (control), ecc.

Il cursore è una barretta (o freccia) che indica dove verrà inserito il testo o un qualsiasi elemento.

NOTA: i tasti numerici del tastierino numerico (a destra della tastiera) funzionano solo se viene premuto il tasto  BLOC NUM (cioè "bloccaggio numerico). 

IL MOUSE

 Il mouse ("topo" in inglese) è costituito da una scatoletta dotata di due o più pulsanti sulla parte superiore e di una rotellina di scorrimento. Comanda il cursore e mediante la pressione dei tasti permette di avviare i programmi, di svolgere funzioni, di scorrere le varie pagine, di disegnare…

TASTO SINISTRO: selezione, disegno, avvio programmi (con doppio click)…

TASTO DESTRO: menu contestuale scelte.

ROTELLINA: scorrimento pagina.

IL MONITOR

E’ un display in genere a matrice attiva (i vecchi monitor a tubo catodico saranno presto abbandonati), che visualizza un numero preciso di punti (RISOLUZIONE) con una definita PROFONDITÀ DI COLORE (numero di colori visualizzabili).

Ottimale è la risoluzione di 1024*768 punti a  16.700.000 colori.

I punti che vengono visualizzati dal monito si dicono PIXEL (Picture Elements). 

LA STAMPANTE 

La stampante è la periferica che permette di ottenere una copia su carta delle informazioni elaborate dal PC. 

La stampante viene di norma connessa con porta parallela o USB.

Quando al computer si dà l'ordine di stampare, questo invia le informazioni alla porta alla quale è collegata la stampante. 

Le stampanti più antiche (ma ancora usate nelle agenzie, nelle banche ecc.) sono quelle ad aghi, cioè compongono i caratteri con degli aghi che fungono da punzoni su un nastro inchiostrato. 

Più veloci e di miglior resa grafica sono le stampanti a getto di inchiostro, nelle quali microscopici ugelli sparano dei getti di inchiostro sul foglio. Sono quelle più usate ed in genere sono in quadricromia. 

Le stampanti laser sono basate su una tecnologia simile a quella delle fotocopiatrici. In genere sono in bianco e nero, sono adatte a stampare un notevole numero di fogli. Quelle a colori esistono ma costano molto.

Per stampe fotografiche si utilizzano le stampanti a getto d’inchiostro in esacromia (6 colori) e quelle a SUBLIMAZIONE (la stampa si ottiene mediante il deposito di uno strato di polimero colorato sul foglio).

UNITA' A DISCHETTI 
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Sono periferiche bidirezional, che cioè possono ricevere e trasmettere informazioni da e verso il PC tramite supporti magnetici (FLOPPY, HDD) o ottici (CD-ROM e DVD). 

· I  FLOPPY DISK DRIVER o "FDD" hanno piccola capacità (1.44 Mb) e sono lentissimi, 

· i dischi rigidi (gli HARD disk driver o HDD) hanno capacità che superano anche i 100 Gb e sono velocissimi,

· I MASTERIZZATORI permettono di registrare i CD rom di 700 -1000Mb di capacità ed i DVD-ROM di 4.7 Gb. 

I dispositivi che consentono di "leggere" i dischetti flessibili si chiamano comunemente lettori (o drive), mentre quelli che operano con i dischi rigidi (che sono generalmente interni al PC) vengono chiamati "disco fisso" (o hard disk). Entrambi questi dispositivi sono alloggiati nel telaio del PC.
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Lettore CD-ROM e masterizzatore (connessioni)

SCANNER

 E' un importantissimo dispositivo di input, in particolare risulta essere un lettore ottico che digitalizza le immagini permettendone, successivamente il lavoro di editing testuale, fotoritocco, inserimento in ipertesti (testi multimediali) ...
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Scanner

Volendo, lo scanner può essere usato come ripiano se, come me, non sapete dove mettere ciò che vi serve. :-)  NON LO FATE, POTRESTE ROMPERE LO SCANNER!!!
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SCHEDE AUDIO - VIDEO

Permettono di digitalizzare suoni ed immagini, inserendo i dati ottenuti nel computer o in reti telematiche. 

La scheda audio, mediante il protocollo MIDI può essere collegata a qualunque sintetizzatore o strumento musicale digitale, in questo modo il computer riesce ad eseguire perfettamente della musica.

Esistono particolari schede che permettono la ricezione di programmi radio e Tv, anche via satellite o la connessione in rete tramite onde radio e la rete telefonica digitale.
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Schede inserite nei connettori della piastra madre
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Esempio di scheda con connessioni audio-video e ricezione dei programmi televisivi. Questa scatola esterna permette di effettuare le varie connessioni.

IL MODEM-FAX
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Modem interno

Il segnale dati è costituito da impulsi irregolari di forma rettangolare con una certa frequenza, quindi tali dati possono, all’occorrenza, essere trasformati in suoni e trasmessi lungo la rete telefonica anche ad altissima velocità (ad es. connessione ADSL).

I Modem svolgono tale funzione:

Modulano il segnale per trasmetterlo ma poi lo demodulano in ricezione. il MODEM è una periferica perfettamente bidirezionale.

La scheda MODEM-FAX è indispensabile per collegarsi a reti informatiche (ad es. INTERNET) e per spedire e ricevere FAX.

LA WEB-CAM
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E’ una piccola telecamera necessaria per la videoconferenza. All’occorrenza scatta anche piccole fotografie digitali.

Per fotografie di qualità migliore usare una vera macchina fotografica digitale.







