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Educaforum Associazione di Promozione sociale- C.F. 94112470300- 
Iscritta al Registro regionale delle associazioni di aps del Friuli Venezia Giulia n° 367
ALLEGATO A
MODALITA’ DI ISCRIZIONE AL CORSO
PER UNA DIDATTICA DI PREVENZIONE DELLA RADICALIZZAZIONE ESTREMISTA VIOLENTA

Si informa i docenti interessati che, in base al numero delle candidature ricevute, qualora superiori a 40/45  richieste di iscrizione, la Commissione, composta da soggetti scelti dall’organizzazione erogatrice del corso, procederà ad individuare i candidati da ammettere esprimendo una valutazione in 10/decimi sulla base dei seguenti criteri:
a) Avere, nel corrente anno scolastico, l’incarico di funzione strumentale o essere referenti in almeno uno dei seguenti ambiti:  Bullismo, Intercultura, Cittadinanza attiva e legalità (max: 5 punti), Inclusione sociale.
b) Aver lavorato negli ultimi tre anni scolastici in progetti di: Intercultura, Inclusione sociale, Contrasto alla dispersione scolastica, Contrasto alle dipendenze, Promozione delle abilità psico-sociali (max: 3 punti).

c) Essere docente di una delle seguenti materie: lettere (italiano), storia e filosofia, psicologia-pedagogia-sociologia, diritto, religione, sostegno, informatica, lingue straniere, scienze motorie oppure aver frequentato corsi di alta formazione o master universitari incentrati su uno o più dei seguenti ambiti:  Intercultura; Integrazione; Mediazione e Risoluzione dei conflitti, Promozione delle abilità psico-sociali (max: 2 punti).

MODALITA’ DI ISCRIZIONE
Inviare il modulo di iscrizione con l’indicazione del possesso dei requisiti a), b), c) e il totale dei punti ed allegare la lettera di motivazione per la partecipazione al corso. 
Si prega di inviare la propria adesione al corso entro giovedì 28 febbraio 2019 alla seguente mail:   
    
amministrazione@educaforum.biz
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